

獨立核數師報告

獨立核數師報告致香港鐵路有限公司成員

(於香港註冊成立的有限公司)

意見

本核數師(以下簡稱「我們」)已審計列載於第213至302頁的香港鐵路有限公司(以下簡稱「貴公司」)及其附屬公司(以下統稱「貴集團」)的綜合帳項，此帳項包括於2016年12月31日的綜合財務狀況表與截至該日止年度的綜合損益表、綜合全面收益表、綜合權益變動表和綜合現金流量表，以及綜合帳項附註，包括主要會計政策概要。

我們認為，該等綜合帳項已根據香港會計師公會頒布的《香港財務報告準則》真實而中肯地反映了貴集團於2016年12月31日的綜合財務狀況及截至該日止年度的綜合財務表現及綜合現金流量，並已遵照香港《公司條例》妥為擬備。

意見的基礎

我們已根據香港會計師公會頒布的《香港審計準則》進行審計。我們在該等準則下承擔的責任已在本報告「核數師就審計綜合帳項承擔的責任」部分中作進一步闡述。根據香港會計師公會頒布的《專業會計師道德守則》(以下簡稱「守則」)，我們獨立於貴集團，並已履行守則中的其他專業道德責任。我們相信，我們所獲得的審計憑證能充足及適當地為我們的審計意見提供基礎。

關鍵審計事項

關鍵審計事項是根據我們的專業判斷，認為對本期綜合帳項的審計最為重要的事項。這些事項是在我們審計整體綜合帳項及出具意見時進行處理的。我們不會對這些事項提供單獨的意見。

受香港特區政府委託的在建鐵路工程	
請參閱綜合帳項附註24以及附註22所載列的會計政策	
關鍵審計事項	我們的審計如何處理該事項
<p>貴集團與香港特區政府訂立若干委託安排，貴集團受託繼續進行廣深港高速鐵路香港段(「高鐵路香港段」)和沙田至中環綫(「沙中綫」)的規劃、設計、建造、測試及通車試行。</p> <p>香港特區政府作為高鐵路香港段和沙中綫的擁有人，負責該兩條鐵路綫發展的融資，而貴集團則獲取項目管理費用。</p> <p>根據2015年11月30日與香港特區政府訂立的協議，貴集團將就高鐵路香港段承擔和支付超出844.2億港元的項目成本；而香港特區政府保留就其承擔和支付的項目成本(超出650億港元至最高844.2億港元)對貴集團的責任問題(如有)提交仲裁的權利。若發現貴集團在相關委託協議下需要承擔責任，貴集團對相關成本承擔的責任暫限於項目管理費用和貴集團在協議下收取的其他額外費用。</p> <p>管理層已委聘獨立的土木工程顧問來就高鐵路香港段的完工進度、管理層對高鐵路香港段剩餘完工成本的估計、項目索賠以及項目總成本的整體預測進行獨立的評估。</p> <p>我們把受香港特區政府委託的在建鐵路工程列為關鍵審計事項，是因為這些鐵路項目高度複雜，給貴集團帶來的權利和責任可能引致重大財務影響。</p>	<p>我們就受香港特區政府委託的在建鐵路工程的審計程序包括以下程序：</p> <ul style="list-style-type: none">• 審閱貴集團相關委員會的會議記錄，並與管理層商討高鐵路香港段和沙中綫項目的進展，包括迄今為止發生的費用、剩餘的關鍵里程碑節點、估計完工成本(包括合同索賠)、以及就該等項目對貴集團財務影響作出的評估；• 評估管理層關於確定高鐵路香港段和沙中綫估計完工成本及向各項目分攤成本的關鍵內部控制的設計和實施；• 評估管理層就高鐵路香港段委聘的獨立土木工程顧問的資格、經驗、專長、獨立性和客觀性；• 與獨立土木工程顧問商討高鐵路香港段的項目進度和估計完工成本，包括項目總成本預測和超過844.2億港元的風險；• 在抽樣基礎上，將管理層就高鐵路香港段和沙中綫評估的完工成本以及獨立土木工程顧問就高鐵路香港段評估的完工成本與相關文件進行對比；• 將高鐵路香港段和沙中綫於本年度發生的費用與相關合同及用於證明已執行工作價值的中期支付證書進行對比；• 與管理層及其外部法律顧問進行商討以評估貴公司就該等項目承擔的法律義務和財務風險；• 審閱相關委託協議以確定應收項目管理費用，比較本年度項目管理費用的收據與銀行對帳單和其他相關文件；及• 參照現行會計準則的要求，評估綜合帳項中關於高鐵路香港段和沙中綫的披露。

已完成投資物業的估值	
請參閱綜合帳項附註19以及附註2F(i)所載列的會計政策	
關鍵審計事項	我們的審計如何處理該事項
<p>截至2016年12月31日，貴集團投資物業的公允價值為700.60億港元，截至2016年12月31日止年度的重估收益為數8.08億港元已錄入綜合損益表。</p> <p>貴集團位於香港的投資物業主要包括購物商場和寫字樓。</p> <p>貴集團投資物業的公允價值由外部物業評估師根據獨立估值進行評估。</p> <p>我們把貴集團投資物業的估值列為關鍵審計事項，是因為投資物業對於綜合帳項的重要性，而且公允價值的釐定涉及重大判斷和估計，特別是在選擇恰當的估值方法、資本化率和市面租金等方面。</p>	<p>我們就評估貴集團投資物業估值的審計程序包括以下程序：</p> <ul style="list-style-type: none"> • 獲取並審查外部物業評估師編制的投資物業估值報告； • 評估外部物業評估師的獨立性、資格、專長和客觀性； • 參照其他外部物業評估師就類似物業類型採用的估值方法，評估貴集團所採用的估值方法； • 與管理層和外部物業評估師進行商討，並通過抽樣對比所採用的關鍵估計與現行可比市場數據和政府公開的市場統計數據，質詢估值中所採用的關鍵假設和估計，包括採用的現行市面租金和市場收益率；及 • 抽樣比較貴集團向外部業務評估師提供的租賃資料(包括入住率和市面租金)與相關合同及文件中的信息。
評估固定資產(按重估值列賬的資產除外)的潛在性減值	
請參閱綜合帳項附註20-21以及附註2H所載列的會計政策	
關鍵審計事項	我們的審計如何處理該事項
<p>截至2016年12月31日，貴集團固定資產(按重估值列賬的資產除外)的帳面價值總額達到1,283.16億港元；截至2016年12月31日止年度，相關折舊和攤銷費用達到44.14億港元。</p> <p>管理層每年審閱這些資產的帳面價值以確定是否存在潛在性的減值跡象。如果這些資產存在減值跡象，管理層會執行詳細的減值審閱並考慮收入假設的影響以及可能影響資產預計剩餘使用壽命和帳面價值的技術因素。</p> <p>我們把固定資產(按重估值列賬的資產除外)的潛在性減值列為關鍵審計事項，是因為評估可能涉及管理層在確定諸如預計收入水平等關鍵假設方面作出重大的判斷。</p>	<p>我們就評估固定資產(按重估值列賬的資產除外)的潛在性減值的審計程序包括以下程序：</p> <ul style="list-style-type: none"> • 獲取、與管理層商討並評估與管理層對該等資產潛在性減值的評估有關的關鍵假設； • 如果發現潛在性的減值跡象，參照本年度實現的實際收入水平、未來經營方案和更廣泛的城市具體發展，評估管理層的減值評估及評估所採用的假設，包括收入假設； • 通過對比其他類似企業的可用財務資料並考慮地區和行業特定風險溢價，評估管理層在減值評估中採用的折現率； • 將上一年度減值評估所採用的假設與本年度的實際結果進行對比，調查所發現的重要差異並考慮其對本年度減值評估的影響；及 • 就所採用的折現率和收入水平假設執行敏感性分析，審查用於獲取最具敏感性假設的信息並考慮管理層在相關選擇中是否可能存在偏見。

綜合帳項及其核數師報告以外的信息

董事需對其他信息負責。其他信息包括刊載於年報內的全部信息，但不包括綜合帳項及我們的核數師報告。

我們對綜合帳項的意見並不涵蓋其他信息，我們亦不對該等其他信息發表任何形式的鑒證結論。

結合我們對綜合帳項的審計，我們的責任是閱讀其他信息，在此過程中，考慮其他信息是否與綜合帳項或我們在審計過程中所了解的情況存在重大抵觸或者似乎存在重大錯誤陳述的情況。

基於我們已執行的工作，如果我們認為其他信息存在重大錯誤陳述，我們需要報告該事實。在這方面，我們沒有任何報告。

獨立核數師報告

董事就綜合帳項須承擔的責任

董事須負責根據香港會計師公會頒布的《香港財務報告準則》及香港《公司條例》擬備真實而中肯的綜合帳項，並對其認為為使綜合帳項的擬備不存在由於欺詐或錯誤而導致的重大錯誤陳述所需的內部控制負責。

在擬備綜合帳項時，董事負責評估貴集團持續經營的能力，並在適用情況下披露與持續經營有關的事項，以及使用持續經營為會計基礎，除非董事有意將貴集團清盤或停止經營，或別無其他實際的替代方案。

審計委員會協助董事履行監督貴集團的財務報告過程的責任。

核數師就審計綜合帳項承擔的責任

我們的目標，是對綜合帳項整體是否不存在由於欺詐或錯誤而導致的重大錯誤陳述取得合理保證，並出具包括我們意見的核數師報告。我們是按照香港《公司條例》第405條的規定，僅向整體成員報告。除此以外，我們的報告不可用作其他用途。我們概不就本報告的內容，對任何其他人士負責或承擔法律責任。

合理保證是高水平的保證，但不能保證按照《香港審計準則》進行的審計，在某一重大錯誤陳述存在時總能發現。錯誤陳述可以由欺詐或錯誤引起，如果合理預期它們單獨或滙總起來可能影響綜合帳項使用者依賴帳項所作出的經濟決定，則有關的錯誤陳述可被視作重大。

在根據《香港審計準則》進行審計的過程中，我們運用了專業判斷，保持了專業懷疑態度。我們亦：

- 識別和評估由於欺詐或錯誤而導致綜合帳項存在重大錯誤陳述的風險，設計及執行審計程序以應對這些風險，以及獲取充足和適當的審計憑證，作為我們意見的基礎。由於欺詐可能涉及串謀、偽造、蓄意遺漏、虛假陳述，或凌駕於內部控制之上，因此未能發現因欺詐而導致的重大錯誤陳述的風險高於未能發現因錯誤而導致的重大錯誤陳述的風險。
- 了解與審計相關的內部控制，以設計適當的審計程序，但目的並非對貴集團內部控制的有效性發表意見。
- 評價董事所採用會計政策的恰當性及作出會計估計和相關披露的合理性。
- 對董事採用持續經營會計基礎的恰當性作出結論。根據所獲取的審計憑證，確定是否存在與事項或情況有關的重大不確定性，從而可能導致對貴集團的持續經營能力產生重大疑慮。如果我們認為存在重大不確定性，則有必要在核數師報告中提請使用者注意綜合財務報表中的相關披露。假若有關的披露不足，則我們應當發表非無保留意見。我們的結論是基於核數師報告日止所取得的審計憑證。然而，未來事項或情況可能導致貴集團不能持續經營。
- 評價綜合帳項的整體列報方式、結構和內容，包括披露，以及綜合帳項是否中肯反映交易和事項。
- 就貴集團內實體或業務活動的財務信息獲取充足、適當的審計憑證，以便對綜合帳項發表意見。我們負責貴集團審計的方向、監督和執行。我們為審計意見承擔全部責任。

除其他事項外，我們與審計委員會溝通了計劃的審計範圍、時間安排、重大審計發現等，包括我們在審計中識別出內部控制的任何重大缺陷。

我們還向審計委員會提交聲明，說明我們已符合有關獨立性的相關專業道德要求，並與他們溝通有可能合理地被認為會影響我們獨立性的所有關係和其他事項，以及在適用的情況下，相關的防範措施。

從與審計委員會溝通的事項中，我們確定哪些事項對本期綜合帳項的審計最為重要，因而構成關鍵審計事項。我們在核數師報告中描述這些事項，除非法律法規不允許公開披露這些事項，或在極端罕見的情況下，如果合理預期在我們報告中溝通某事項造成的負面後果超過產生的公眾利益，我們決定不應在報告中溝通該事項。

出具本獨立核數師報告的審計項目合夥人是張穎嫻。

畢馬威會計師事務所

執業會計師

香港中環
遮打道十號
太子大廈八樓
2017年3月7日